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Inschaling zorgzwaarte  -  BELRAI-screener

Sinds juni 2021 wordt de BELRAI-screener gebruikt als zorgzwaarte-inschalingsinstrument 
om te bepalen of iemand recht heeft op de zorgbudgetten vanuit de Vlaamse sociale 
bescherming. Zij vervangt daarmee de BEL-profielschaal. 

Recentelijk komen er echter signalen dat de uitrol van deze BELRAI-screener zou leiden 
tot significant meer afscoringen, waarbij mensen die volgens hun oude zorgzwaarte-
inschaling wel recht hadden op een zorgbudget, dat ten gevolge van de nieuwe inschaling 
verloren. 

1. Hoeveel personen doorliepen in de maanden juni, juli, augustus en september 2021 
de BELRAI-screener? Bij hoeveel personen ging het om een eerste zorgzwaarte-
inschaling (nieuwe aanvraag), en hoeveel personen hadden op het moment dat zij de 
screener doorliepen reeds recht op ofwel het zorgbudget zwaar zorgbehoevenden 
ofwel het zorgbudget voor ouderen met een zorgnood? Graag een overzicht per maand 
van het aantal personen dat de screener doorliep, opgesplitst naar of men reeds genot 
had van een van de zorgbudgetten (en desgevallend: welk zorgbudget), beide 
zorgbudgetten, of geen zorgbudgetten, alsook de uitkomst van de screener voor de 
verschillende groepen.

2. Hoe verhouden de groepen omschreven in vraag 1 zich tot voorgaande jaren waarin 
de BELRAI-screener nog niet gebruikt werd? Graag voor de groepen bedoeld in vraag 
1, ook de gegevens voor de maanden juni, juli, augustus en september van 2020, 
2019 en 2018, alsook de totalen voor de respectieve jaren.

3. Wat zijn - waar toepasselijk - de afscoringen voor elk van de groepen omschreven in 
vraag 1 en vraag 2?

4. In het antwoord op de tweede vraag in schriftelijke vraag nummer 71 van 29 oktober 
2019 geeft de minister het aantal afscoringen per jaar na bezoek van een controle-
arts tot en met 2018. 

Kunnen deze cijfers aangevuld worden voor de jaren 2019 en 2020, met opnieuw het 
aantal bezoeken en het aantal afscoringen dat resulteerde uit het bezoek van een 
controle-arts?

5. Hebben er sinds de invoering van de BELRAI-screener reeds controlebezoeken 
plaatsgevonden op personen die de screener doorlopen hebben? Zo ja, hoeveel en in 
hoeveel gevallen werd beslist tot een afscoring?

6. Hoeveel administratieve beroepen zijn er ingediend door personen die de BELRAI-
screener hebben doorlopen en geen zorgbudget toegekend kregen (of het gewijzigd 



zagen)? Hoe verhoudt dit zich tot het aantal (en het percentage) personen dat 
administratief beroep indiende op basis van een ervaren ongunstige uitkomst bij het 
doorlopen van de BEL-profielschaal? Indien mogelijk, graag een vergelijking met zowel 
het aantal beroepen dat werd ingediend op basis van de BEL-profielschaal sinds het 
invoering van de administratieve toeslag, als de periode/jaren voorafgaand daaraan. 
Graag ook, indien mogelijk, een overzicht van de uitkomst van die beroepen.

7. Heeft het gebruik van de BELRAI-screener ook geleid tot wijzigingen van het recht op 
het zorgbudget voor ouderen met een zorgnood, of de hoogte ervan? Graag wat 
duiding samen met eventueel cijfermateriaal dat voorhanden is.

8. Beaamt de minister op basis van de beschikbare gegevens dat de BELRAI-screener 
inderdaad leidt tot meer afscoringen? Zo ja, welke maatregelen zullen worden 
genomen ter bijsturing?

9. Zullen er, bij positief antwoord op vraag 8, ook maatregelen genomen worden naar 
personen die onterecht hun zorgbudget verloren wegens de problemen met de uitrol 
van de BELRAI-screener?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 19 van 1 oktober 2021
van CONNER ROUSSEAU

Sedert 1 juni 2021 is de BelRAI Screener uitgerold voor het toekennen van het zorgbudget 
zorgbehoevenden en voor de werking van de diensten gezinszorg. Het zorgbudget ouderen 
wordt echter nog altijd toegekend op basis van de medisch sociale schaal. De BelRAI 
Screener is in deze pijler van de Vlaamse sociale bescherming nog niet geïmplementeerd.

Tot eind september werden ruim 40.000 evaluaties uitgevoerd. Daarbij geeft een aantal 
voorzieningen aan, dat de scores op de BelRAI screener aanleiding zouden geven tot een 
lager percentage van toegekende zorgbudgetten.

Aan de implementatie van BelRAI in de genoemde sectoren ging een uitgebreid traject 
vooraf. Er is nagegaan in welke mate de oude BEL-schaal correleerde met de BelRAI 
Screener en wat de effecten waren van de vooropgestelde afkappunten op het toekennen 
van een zorgbudget.

Uit de studie van LUCAS, waaraan de diensten maatschappelijk werk, de diensten 
gezinszorg en de OCMW’s hebben geparticipeerd bleek dat de invoering van de 
afkappunten van de BelRAI Screener budgetneutraal was, weliswaar met een beperkte 
verschuiving in de bereikte doelgroep. Met de BelRAI Screener was het namelijk de 
verwachting dat er meer gebruikers met mentale problemen een zorgbudget zouden 
ontvangen. De beperkte stijging in deze doelgroep zou volgens de studie gecompenseerd 
worden door een lichte daling in de doelgroep met problemen in de activiteiten van het 
dagelijks leven.

Ondertussen ontvangen we signalen, die aangeven dat er op het terrein enige ongerustheid 
is over het percentage toegekende zorgbudgetten dat lager zou liggen dan voor de 
implementatie van de BelRAI Screener. We nemen deze bekommernis ernstig, maar we 
willen ook niet ondoordacht te werk gaan.

Daarom is aan LUCAS de opdracht gegeven om alle BelRAI scores uit de periode juni 2021 
– september 2021 te analyseren en dit tot op het laagste itemniveau. Uit deze analyse 
moet blijken in welke mate de reële scores afwijken van de verwachte scores uit de eerdere 
studie en wat daarvan de mogelijke oorzaken zijn. Op basis van deze analyse zullen we 
vervolgens nagaan of er bijsturingen nodig zijn en op welk niveau. 

Mocht uit de analyse blijken dat gebruikers ten onrechte geen aanspraak kunnen maken 
op het zorgbudget, dan zal voor deze groep de situatie retroactief worden rechtgezet.

Ten slotte bezorg ik op uw vraag nog volgend cijfermateriaal:

Afscoringen door het controleorgaan Mediwe:

Aantal afscoringen Aantal bezoeken % afscoringen 
2019 901 4.475 20,13%
2020 704 3.716 18,95%



Aantal beroepen tegen de toegekende score met de BelRAI Screener:
Periode 01/06/2021 - 30/09/2021: 347 
Aantal beroepen 2019 tegen de toegekende score BEL: 2.250
Aantal beroepen 2020 tegen de toegekende score BEL: 1.914 


